

ЗАСЕДАНИЕ ПОЛИТЕБЮРО ЦК КПСС

29 октября 1960 г.

Председательствовал тов. БРЕЖНЕВ Л. И.

Присутствовали т. т. Андропов Ю. В., Горбачев М. С., Гришин В. В.,
Громыко А. А., Кирилленко А. П., Пельше А. Я.,
Суслов М. А., Тихонов Н. А., Устинов Д. Ф.,
Черненко К. У., Домичев П. Н., Кузнецов В. В.,
Пономарев Б. Н., Солomenцев М. С., Долгих В. И.,
Зимянин М. В., Русаков К. В.

1. Материалы к дружественному рабочему визиту в СССР
польских руководителей

БРЕЖНЕВ. Завтра к нам прибывает Первый секретарь ЦК ПОРГ т. Маня и Председатель Совета Министров ГНР т. Пиньковский. Комиссия в составе т. т. Суслова, Громыко, Андропова, Устинова, Черненко, Зимянина и Русакова представила материалы для бесед с польскими руководителями. Я внимательно прочитал эти материалы. Считаю, что все основные вопросы товарищи осветили. Может быть, у кого-то какие-либо будут замечания, пожалуйста, давайте обсудим.

УСТИНОВ. Я также внимательно прочитал подготовленные материалы. Считаю, что они являются добротными, охватывают все вопросы. Самое главное, что все вопросы здесь ставятся очень остро, именно так, как нужно поставить их перед польским руководством.

БРЕЖНЕВ. В Польше действительно сейчас идет полный разгул контрреволюции, а в выступлениях польской печати и польских товарищей ничего не говорится об этом, не говорится о врагах народа. А ведь это же враги народа, прямые пособники контрреволюции и сами контрреволюционеры выступают против народа. Как же это так?

понимал всю остроту создавшегося положения. А то они сейчас критикуют Герека, ЦК, партию, а с другого конца антисоциалистические элементы, которые буквально распоясались, дают им свободу.

Что касается т. Ярузельского, то, конечно, он человек надежный, но все-таки сейчас начинает как-то говорить без особого энтузиазма. Он даже так высказывается, что войска не пойдут против рабочих. В общем, я думаю, что полякам надо сказать обо всем и очень резко.

БРЕЖНЕВ. Когда Ярузельский разговаривал с Каней, кто же должен быть на первой роли, то он изотрез отказался быть первым секретарем и посоветовал, чтобы Каня был первым. Это тоже о чем-то говорит.

ПРОМКИС. Я считаю, что в подготовленных материалах правильно поставлены все основные вопросы. Что касается введения чрезвычайного положения в Польше, то это нужно иметь в виду как меру для спасения революционных завоеваний. Конечно, может быть, не сразу его вводить и тем более не сразу после возвращения т.т. Кани и Пиньковского из Москвы, какое-то время подождать, но их надо направить на это и следует их подкрепить. Нам нельзя терять Польшу. Советский Союз в битве с гитлеровцами, освобождая Польшу, подложил 600 тысяч своих солдат и офицеров, и мы не можем допустить контрреволюции.

Конечно, т.т. Каня, Ярузельский, Пиньковский честные и преданные товарищи. Когда я беседовал с ними в Варшаве, то они очень переживали все то, о чем шла речь. Каня даже был буквально потрясен до крайности. В то же время он пользуется большим доверием в партии.

БРЕЖНЕВ. Антисоциалистические элементы настолько распоясались, что они отвергают решения Варшавского воеводского суда относительно тех замечаний, которые он вынес при регистрации "Профсоюза солидарности", а дальше они уже замакиваются на отъезд депутатов на съезд. Что же будет дальше?

СУСЛОВ. По-моему, материалы подготовлены хорошо, здесь все взвешено. нынешние руководители ЦКР недостаточно сильные люди, но они честные, лучшие среди руководящего ядра. Правда, Ольшанский ведет плохую работу. Мочар - левак, он может навредить. Им нужно

идти в контрнаступление, а не занимать оборонительную позицию. Эта позиция как раз и отображена в материалах, которые мы сегодня рассматриваем.

БРЕЖНЕВ. Им нужно иметь страды самообороны.

АНДРОПОВ, СУСЛОВ, УСТИНОВ говорят, что эта мера необходима. Страды обороны должны быть созданы и должны находиться даже на казарменном положении, а может быть, и вооружены заблаговременно.

СУСЛОВ. Мы в свое время писали письмо Гомулке о том, чтобы он не применял оружия против рабочих, а в действительности к нашему голосу тогда не прислушались, тогда польским руководством было применено оружие.

ПОНОМАРЕВ. Документы, подготовленные для бесед с польскими руководителями, являются последовательными, здесь все реально. В материалах сильно выражена наша тревога. Эту тревогу мы должны довести до польских руководителей.

ГРОМЫКО. Может быть, нам дать польским руководителям эти материалы.

АНДРОПОВ. Если мы их передадим, то не исключено, что они могут попасть к американцам.

БРЕЖНЕВ. Это действительно может быть.

РУСАКОВ. Пусть они внимательно слушают Леонида Ильича и записывают.

ГРИШИН. Леонид Ильич, надо Вам начать беседу и высказать наше беспокойство. Пусть они потом отвечают. Документы подготовлены хорошие.

ТИХОНОВ. Конечно, Леонид Ильич, Вам надо начать выступление по этому материалу, и все изложить, что здесь написано. Их их приглашаем к нам, чтобы показать нашу тревогу за положение, создавшееся в Польше. В материалах по всем вопросам сказано очень хорошо. Сейчас в Польше налицо действия контрреволюционных элементов. Пусть они скажут, в чем же дело, почему допустили это, пусть объяснят. Коммунисты выходят из партии, боясь анти-социалистических элементов. Вот до чего уже дело пошло.

РУСАКОВ. Я считаю, что в документе действительно все учтено, но Каня может поставить некоторые другие вопросы, не учтенные в этих материалах. Одним из таких вопросов является кадровый. В частности, они будут ставить, видимо, вопрос о выводе из Политбюро Либлоньского, Вербляна, Ковальчика, Кручика. Хотя, надо сказать, что Кручик приносит пользу, он авторитетный товарищ, в прошлом профсоюзный деятель.

Второй вопрос, который может поставить т.Каня, — это о многосторонней помощи социалистическим стран Польше. Дело в том, что Каня против такой помощи. Это я говорю к тому, что у т.Байбакова в материалах значится об интернациональной помощи Польше, а польские товарищи говорят, что у них не такое положение, какое было в Венгрии или в Чехословакии.

Может возникнуть еще один вопрос. у Польши складывается не особенно хорошие отношения с некоторыми соседними соседними странами, например, с ГДР. Раньше с ГДР у них существовал так называемый безвизовый режим. Пользуясь этим, польские граждане двинулись в ГДР и скупают там продукты, продовольствие. Немецкие товарищи считают необходимым закрыть такой порядок безвизового перехода границы, а поляки, конечно, против этого. Как нам тут быть? Я думаю, нам не следует вмешиваться в это дело, пусть решают этот вопрос сами между собой. Все остальное в документе написано хорошо.

ЧЕРНЕНКО. Материалы, которые подготовлены комиссией, носят всесторонний характер. Определяют главные, основные вопросы, на которые следует обратить внимание польских товарищей. Причем вопросы ставятся очень остро. Прямо говорится о создавшейся острой ситуации и о необходимости принятия решительных мер против анти-социалистических элементов.

КИРИЛЕНКО. Три месяца как начались забастовки и несколько не снижаются. Мы сделали очень многое для Польши, все давали и содействовали, чтобы правильно решить возникшие вопросы. Пока военных они не привлекают к борьбе с антисоциалистическими элементами, да, собственно, и не разоблачают их, как здесь правильно говорили товарищи. Теперь у них плохо дело с молодежью. Комсомола как такового фактически нет. Отрядов из молодежи тоже нет. Может быть, следует военных переодеть и пустить в рабочую массу.